
GMINA STARE CZARNOWO

GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO
NR 2  WRZESIEŃ 2019

Budowa ścieżki rowerowej 
łączącej Stare Czarnowo ze 
Szczecinem jest na ostatniej 
prostej. Brakuje jeszcze tylko 
pozwolenia na użytkowanie. To 

największa gminna inwestycja 
w zakresie aktywnej turystyki. 
Oficjalne otwarcie trasy rowe-
rowej planowane jest na 19 paź-
dziernika br.

Mieszkańcy od kwietnia tego 
roku codziennie mogli obserwo-
wać postępujące prace. Plac bu-
dowy szybko zmieniał się w długo 
wyczekiwaną ścieżkę. Pod koniec 

sierpnia wykonawca zakończył 
budowę trasy rowerowej a przez 
miesiąc wrzesień trwały odbiory.
- Rowerowe połączenie Szczeci-

na, Starego Czarnowa i Kołbacza 
stało się faktem. Doczekaliśmy 
się nowoczesnej oraz atrakcyj-
nej infrastruktury. Z jednej strony 
pozwoli ona w łatwy i bezpiecz-
ny sposób na odkrywanie naszej 
pięknej z natury gminy, ale też 
ułatwi mieszkańcom docieranie 
do ważnych miejsc - podkreśla 
wójt Marzena Grzywińska.

Inwestycja prowadzona jest 
wspólnie z Gminą Miasto Szcze-
cin, która partycypuje w kosztach 
przedsięwzięcia. W tym przypad-
ku dotyczy to drogi dla cyklistów 
o długości 250 metrów, która po-
wstała w stolicy Pomorza Zachod-
niego, w ciągu ulicy Pyrzyckiej, 
a dokładnie od ulicy Topolowej 

do pętli autobusowej „Śmierd-
nica”. Tam też ulokowany został 
parking typu Bike & Ride z wiatą 
i miejscami postojowymi. Dalej 
trasa przebiega już przez gminę 
Stare Czarnowo, po śladzie nie-
czynnej linii kolejowej. Połączyła 
Szczecin z Kołbaczem i kończy 
się w Starym Czarnowie, przy 
skrzyżowaniu ulic Szczecińskiej 
i Szkolnej.

Projekt dofinansowany jest ze 
środków Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Za-
chodniopomorskiego 2014-2020 
w ramach Strategii Zintegrowa-
nych Inwestycji Terytorialnych  
dla Szczecińskiego Obszaru Me-
tropolitalnego. Koszt inwestycji 
wyniesie prawie 5,5 mln zł. Otrzy-
mane z Urzędu Marszałkowskiego 
unijne dofinansowanie to ponad 
4,6 mln zł.

Uroczyście obchodzony będzie 
w gminie Dzień Seniora. W tym 
roku odbędzie się on w piątek, 15 
listopada. Spotkanie zaplanowa-
no w świetlicy w Starym Czar-
nowie. Początek o godzinie 17. 

Zapraszamy na Dzień Seniora  str. 5

Droga rowerowa na finiszu 

Największa gminna, edukacyj-
na inwestycja dobiegła końca. 
Uczniowie Zespołu Szkół w Ko-
łbaczu do dyspozycji mają m.in. 
nowe sale dydaktyczne i nowo-
czesną pracownię komputerową.

Szkoła w Kołbaczu po przebudowie str. 3

To było wyjątkowe Święto Plonów
Rolnicy z gminy Stare Czar-

nowo podziękowali za tego-
roczne plony. Tradycyjnie nie 
brakowało barwnego korowodu 
z kolorowymi wieńcami dożyn-
kowymi, zabaw i konkursów, 
a także specjałów lokalnego 
jadła czy muzyki. Tegoroczne 
dożynki odbyły się w sobotę, 31 
sierpnia 2019 roku w Żelisławcu.

Święto Plonów tradycyjnie roz-
poczęło się mszą świętą w inten-
cji rolników i w podziękowaniu 
za tegoroczne plony odprawioną 
przez ks. proboszcza Tadeusza 
Lipińskiego. Po mszy korowód 
dożynkowy z wieńcami przy 
akompaniamencie kapeli „Pyrzy-
czanie” udał się na plac dożyn-
kowy. Po uroczystej inauguracji, 
wójt gminy Marzena Grzywiń-
ska wraz z przewodniczącą rady 
gminy Aliną Przybysz oraz ze 
starościną Danutą Ruszczycką 
z Kartna i starostą Arkadiuszem 
Baranowskim z Żelisławca, czę-
stowali przybyłych gości chle-
bem dożynkowym.

Program wydarzenia jak zawsze 
był bogaty, a wręcz wyjątkowy.
- Z pewnością każdy mógł zna-

leźć coś interesującego dla siebie. 
Było smacznie, muzycznie, eduka-
cyjnie oraz kulturalnie. To miał 
być i był wyjątkowy czas. Czas 
na podsumowanie i odpoczynek 
za trudny okres żniw - mówiła 
o Święcie wójt Marzena Grzy-
wińska. 

Dla mieszkańców przygoto-
wano pokazy, wystawy i liczne 
konkursy z nagrodami, np. na naj-
ładniejszy wieniec dożynkowy, na 
najciekawszą aranżację stoiska 
wystawienniczego oraz staroczar-
nowskie specjały. O muzyczną 
oprawę zadbał zespół disco-polo 
Markus P. Na scenie wystąpiła tak-
że grupa Adonis oraz Blue-Box.

Wyjątkową częścią dożynek 
były jednak pokazy. Publiczność 
rozgrzała instruktorka zumby fit-
ness Marta Nowak, kuglarz zacza-
rował małych i dużych widzów 
swoimi magicznymi sztuczkami 
a swoje umiejętności karate po-
kazała grupa ANTAI ze Stare-

go Czarnowa.
Ponadto nie zabrakło atrakcji 

dla najmłodszych. Jak co roku 
dla dzieci dostępne były atrakcje 
w strefie zabaw: spektakl interak-
tywny, zjeżdżalnia clown, basen 
kuleczki, łódeczki, euro bungee, 
malowanie twarzy, klaun balo-
niarz i wielkie bańki mydlane oraz 
wata cukrowa.

Całość Święta Plonów dopeł-
niło dobre jadło, ciekawe stoiska 
i pokaz sztucznych ogni. Na sto-
iskach wystawienniczych gmin-
nych sołectw spróbować można 
było pysznych, lokalnych, kulinar-
nych specjałów. Pierogi, szaszłyki, 
placki, kiełbasa czy kaszanka to 
tylko niektóre oferowane potra-
wy. Gospodarze sołectwo Żeli-

sławiec częstowało gości pyszną 
zupą grochową oraz chlebem ze 
smalcem i ogórkiem.

Szczecińskie Towarzystwo 
Strzeleckie zaprezentowało wysta-
wę broni, która cieszyła się dużym 
zainteresowaniem. Na finał - po 
godzinie 23 - nad Żelisławcem 
rozbłysło niebo. Wstęp na dożynki 
był bezpłatny. Kolejne już za rok.



i przedstawiciele wykonawcy 
robót DKM Fuksa.

- Już za pół roku dwie kolejne 
świetlice zostaną kompleksowo 
przebudowane. Budynki będą do-
stosowanie do obowiązujących 
przepisów i standardów. Wierzę, 
że spełni to oczekiwania miesz-
kańców - powiedziała wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

Modernizacja świetlicy w Bi-
nowie obejmie przebudowę sali 
głównej, sali bocznej, magazy-
nu, toalet i kuchni. Wymienione 
zostaną okna, drzwi, instalacja 
sanitarna, elektryczna, wodno-ka-
nalizacyjna, centralnego ogrzewa-
nia oraz wentylacja. Zmienione 
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Gmina Stare Czarnowo nie 
zwalnia tempa z remontami 
swojej infrastruktury kultu-
ralnej. Remontu doczekają się 

świetlice w Binowie i Nieznaniu. 
Umowę na wykonanie prac we 
wtorek, 30 lipca br. podpisa-
ła wójt Marzena Grzywińska 

zostanie główne źródło ciepła 
na piec zasilany pelletem a nad 
wejściem zamontowana zostanie 
kurtyna powietrza.
- Mieszkańcy wielokrotnie in-

terweniowali w sprawie obiektu. 
Zgłaszali różne problemy, np. 
z wentylacją pomieszczeń. Teraz 
tego nie będzie - podkreślił sołtys 
i zarazem radny gminy Stare Czar-
nowo Piotr Paczkowski. - Ponad-
to zabudowana zostanie kuchnia. 
Powstanie korytarz oddzielający 
ją od toalet. Przybędzie również 
dodatkowe pomieszczenie na prze-
chowanie namiotów, zestawów 
biesiadnych i nagłośnienia - dodał.

Z kolei w świetlicy w Niezna-
niu zamontowane zostanie nowe 
oświetlenie oraz przeprowadzony 

zostanie remont instalacji sanitar-
nej, elektrycznej, wodno-kanaliza-
cyjnej i centralnego ogrzewania. 
Od tej pory świetlica będzie 
ogrzewana gazem. Dodatkowo 
wymienione zostaną drzwi wej-
ściowe, a toaleta zostanie grun-
townie przebudowana.

Remont obu świetlic ma po-
trwać do końca stycznia 2020 
roku. Kosztować będzie ponad 
385 tys. zł.

W gminie Stare Czarnowo dzia-
ła obecnie 11 obiektów tego typu. 
To budynki w: Binowie, Dębinie, 
Dobropolu Gryfińskim, Glinnej, 
Kartnie, Kołbaczu, Kołowie, 
Nieznaniu, Starym Czarnowie, 
Żelewie i Żelisławcu. Wszystkie 
cieszą się niesłabnącą frekwencją.

Modernizacja dwóch kolejnych wiejskich świetlic 

Boisko w Dębinie zostanie zmodernizowane

Ulica Polna będzie jak nowa

Jeszcze w tym roku boisko 
w Dębinie zostanie przebudo-
wane. Uda się to dzięki umowie 
podpisanej w czwartek, 25 lipca 
2019 roku w Starym Czarnowie 
przez wicemarszałka wojewódz-
twa Jarosława Rzepę i wójt Ma-
rzenę Grzywińską.

Umowa obejmuje modernizację 
boiska sportowego w Dębinie. 
Koszt inwestycji oszacowano 
na 40 tys. zł. Wsparcie z Urzędu 
Marszałkowskiego wyniesie 18,5 
tys. zł.
- Rok 2019 to kolejny rok, 

w którym Urząd Marszałkowski 
pokrywa zachodniopomorskim 
gminom i powiatom część kosztów 
budowy, modernizacji czy remon-

tów infrastruktury sportowo-re-
kreacyjnej. Z przeznaczonych 
dla nich środków - 1 350 000 zł 
- skorzysta ponad 80 lokalnych 
samorządów. Remonty, moderniza-
cje i doposażenia obejmują m.in. 
hale sportowe, sale gimnastycz-
ne, stadiony, boiska piłkarskie, 
przystanie żeglarskie, siłownie 
zewnętrzne, strzelnice, tory wodne 
czy bieżnie lekkoatletyczne. Wśród 
nich jest m.in. obiekt w Dębinie 
- podkreślił zachodniopomorski 
wicemarszałek Jarosława Rzepa.

Zakres prac przewiduje mon-
taż piłkochwytu, dosianie trawy 
i wyrównanie płyty boiska oraz 
przygotowanie piaszczystego 
miejsca do gry w siatkówkę plażo-
wą. Zamontowane zostanie nowe 

oświetlenie. Obiekt wzbogaci się 
o nowe bramki do gry w piłkę, 
a także - od strony pól - o ogrodze-
nie chroniące przed dzikami oraz 
szafkę elektryczną, dzięki czemu 
zwiększy się możliwość organiza-
cji różnego rodzaju przedsięwzięć 
plenerowych na obiekcie.

Boisko w Dębinie zlokalizowa-
ne jest za wybudowaną w 2018 
roku świetlicą wiejską. Obec-
nie można na nim grać w piłkę 
nożną i siatkówkę. Nie posiada 
ogrodzenia i oświetlenia, ławki 
są poniszczone, a nierówna mu-
rawa sprawia, że łatwo doznać na 
obiekcie urazu czy kontuzji. Teraz 
sytuacja się zmieni.
- To efekt współpracy władz 

gminy i mieszkańców miejsco-

Rusza przebudowa kolejnej 
ważnej gminnej ulicy. Tym ra-
zem modernizację czeka ulica 
Polna w Starym Czarnowie od 
skrzyżowania z ulicą Szcze-
cińską do wysokości rowu 
odwadniającego. Umowę na do-
finansowanie remontu podpisał 
wicewojewoda Marek Subocz 
i wójt Marzena Grzywińska.

- Przebudowa lokalnych dróg 
to przede wszystkim poprawa bez-
pieczeństwa mieszkańców gmin 
i powiatów - podkreślił wojewoda 
Marek Subocz. - Lepsze drogi to 
także szansa na zrównoważony 
rozwój i nowe miejsca pracy.
- Dziękuję samorządowcom, 

że tak chętnie aplikują po środki 
z tego rządowego programu - do-
dał poseł Rafał Mucha. - Dzięki 
temu także mieszkańcy mniejszych 
miejscowości mają nowoczesną 
i bezpieczną infrastrukturę dro-

gową.
Inwestycja obejmuje szereg 

prac. To m.in. wycinka krzewów 
kolidujących z zaprojektowaną 
infrastrukturą, położenie nowej 
nawierzchni jezdni, budowa po-
boczy drogi, chodników i zjaz-
dów, umocnienie skarpy, a także 
wymianę instalacji wodnej, ener-
getycznej i telekomunikacyjnej.
- Niestety ulica jest w kiepskim 

stanie, z wieloma ubytkami. Droga 
nie jest należycie wyprofilowana 
a w wielu miejscach brak poboczy 
czy zjazdów do posesji - przyznaje 
wójt Marzena Grzywińska. - Te-
raz się to zmieni. Będzie komforto-
wo oraz bezpiecznie, zarówno dla 
kierowców, jak i pieszych - dodaje.

Modernizacja ulicy to w sumie 
ponad ćwierć kilometra nowej, 
drogowej infrastruktury. Na 190 
metrach - rozpoczynając od ul. 
Szczecińskiej - jezdnia będzie 
mieć szerokość 5 metrów i 2 me-

trowy chodnik po prawej stronie. 
Drugi, ponad 60-metrowy odci-
nek, stanowić będzie jednopa-
smowa jezdnia o szerokości 3,5 
m z jednostronnym poboczem. 
Prace remontowe wiążą się z pew-
nymi utrudnieniami, gdyż będą 
prowadzone przy częściowo wy-

łączonym ruchu samochodowym 
lub zwężeniu odcinków przebu-
dowywanej ulicy.

Dodatkowo wykonawca robót 
przebuduje istniejącą sieć wodo-
ciągową oraz rozbuduje na tym 
odcinku kanalizacje sanitarną.

Koszt inwestycji wyniesie 

ponad 950 tys. zł. Sporą część 
wydatków - bo ponad 335 tys. zł  
- pokryje dotacja Zachodniopo-
morskiego Urzędu Wojewódz-
kiego, która przekazana zostanie 
z w ramach Funduszu Dróg Sa-
morządowych. Zakończenie prac 
planowane jest 30 czerwca 2020 r.

wości, którzy zabiegali od kilku 
lat o zmianę profilu boiska, na 
boisko wielofunkcyjne, tak aby 
można było organizować na nim 
zarówno mecze piłki nożnej, jak 

i rozgrywki w siatkówkę plażo-
wą - przyznała wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Zakończenie prac planowane 
jest na koniec października br.

Zdjęcie: Zachodniopomorski Urząd Wojewódzki w Szczecinie
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Szkoła w Kołbaczu gotowa na nowe wyzwania
Największa gminna, eduka-

cyjna inwestycja prowadzona 
w ciągu ostatnich czterech lat 
dobiegła końca. Uczniowie Ze-
społu Szkół w Kołbaczu roz-
poczęli rok szkolny 2019/2020 
w warunkach na miarę XXI 
wieku. Do dyspozycji mają m.in. 
nowe sale dydaktyczne i nowo-
czesną pracownię komputerową.

Dzięki przeprowadzonej moder-
nizacji w Zespole Szkół w Koł-
baczu przybyło nowoczesnych 
przestrzeni do nauki. W budynku 
placówki przebudowano przede 
wszystkim poddasze, które zostało 
przystosowane do celów dydak-
tycznych. Nowe pomieszczenia 
ułatwią prowadzenie zajęć w jed-
nostce i umożliwią rozwijanie pa-
sji oraz zainteresowań uczniów 
w bardzo komfortowych warun-
kach. Ponadto od podstaw poło-
żono dach w obiekcie i wstawiono 
okna. Remont objął również scho-
dy, instalację kanalizacyjną, sieć 
sanitarną oraz system centralnego 
ogrzewania. Aby ułatwić komu-

nikację wewnątrz szkoły zamon-
towano windę.
- Po zakończonych pracach 

budowlanych pomieszczenia na 
poddaszu wyposażone zostały 
w meble, jak i niezbędny sprzęt 
szkolny. To tam znajduje się nowa 
sala komputerowa, a uczniowie 
mają do dyspozycji znakomicie 
urządzone klasy lekcyjne - podsu-
mowała modernizację wójt gminy 
Stare Czarnowo Marzena Grzy-
wińska.

To jednak nie koniec zmian. 
Szkoła przeszła pewne zmiany 
organizacyjne. Biblioteka szkolna 
została przeniesiona na parter, a w 
jej miejsce powstał gabinet do za-
jęć specjalistycznych. Co więcej, 
uczniowie korzystający ze świe-
tlicy szkolnej mają do dyspozycji 
teraz dwie klasy, z uwzględnie-
niem podziału wiekowego.

Rozbudowa Zespołu Szkół 
w Kołbaczu kosztowała blisko  
2,1 mln zł. Modernizacja placów-
ki sfinansowana została ze środ-
ków własnych samorządu Gminy 
Stare Czarnowo. 

Nowa droga i chodniki w Glinnej
Rusza kolejny etap moderni-

zacji drogi wojewódzkiej nr 120. 
Jeszcze w tym roku w Glinnej 
pojawi się nowa asfaltowa na-
wierzchnia oraz chodnik po obu 
stronach ulicy. Koszt inwestycji 
to ponad 700 tys. zł.

Przebudowa transportowo-
-komunikacyjnej infrastruktury 
uwzględnia położenie nowej na-
wierzchni asfaltowej wraz z kra-
wężnikami oraz budowę zjazdów 
do posesji. Ponadto pojawią się 
nowe chodniki. Umożliwi to bez-
pieczne poruszanie się pieszych. 
Po lewej stronie drogi - jadąc od 
strony Gryfina - na 500-metrowym 
odcinku, od Glinna 10 do Glinna 
25 abc, położony zostanie nowy 
chodnik. Z kolei ten  już istniejący 

w pozostałych miejscach zosta-
nie odnowiony.
- Dzięki współpracy z Urzędem 

Marszałkowskim Województwa 
Zachodniopomorskiego, kolejna 
droga doczeka się przebudowy. Po 
remoncie w ubiegłym roku drogi 
i chodników w Żelisławcu, w tym 
roku przyszedł czas na Glinną 
- podkreślił radny gminy Stare 
Czarnowo Marcin Drwal.

Wykonawcą robót będzie firma 
MALDROBUD. Termin zakoń-
czenia prac zaplanowano na ko-
niec listopada 2019 roku. Koszt 
zadania, za które odpowiada Za-
chodniopomorski Zarząd Dróg 
Wojewódzkich w Koszalinie to 
ponad 700 tys. zł. Gmina Stare 
Czarnowo z własnego budżetu 
dokłada do inwestycji 100 tys. zł.

Walczymy z barszczem Sosnowskiego 
Kolejny rok z rzędu władze 

gminy Stare Czarnowo walczą 
z tą uciążliwą i inwazyjną rośli-
ną. Chodzi oczywiście o barszcz 
Sosnowskiego. Na ten cel pozy-
skały dofinansowanie ze stro-
ny Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej w Szczecinie.

To kolejny etap usuwania barsz-
czu Sosnowskiego z terenu gminy. 
W 2019 roku stwierdzono dwa 
miejsca występowania tej niebez-

piecznej rośliny. Pojawiła się ona 
w Kołbaczu w sąsiedztwie ogród-
ków działkowych oraz w Starym 
Czarnowie przy torowisku.

Tegoroczne działania objęły 
trzykrotny oprysk szkodliwej ro-
ślinności substancją czynną. Do-
datkowo dokonano ścięcia tych 
kwiatów, które były odporne na 
działanie środka niszczącego.
- Przeprowadzone opryski skut-

kują widocznym spadkiem wystę-
powania rośliny w sąsiedztwie 
ogródków działkowych w Kołba-

czu. Z kolei na nasypie w Starym 
Czarnowie pozostały pojedyncze 
osobniki - podsumowuje akcję 
zastępca wójta gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

Barszcz Sosnowskiego to 
niezwykle okazała, aczkolwiek 
bardzo niebezpieczna roślina. 
Rozmnaża się wyłącznie za pomo-
cą nasion. Ma ogromną zdolność 
do regeneracji, a dzięki nasionom 
w glebie zachowuje zdolność do 
kiełkowania przez kilka lat. Sta-
nowiska barszczu można nisz-

czyć ręcznie lub mechanicznie, 
poprzez wykopywanie roślin lub 
ścinanie kwitnących pędów oraz 
chemicznie. 

Gmina Stare Czarnowo na wal-

kę z barszczem Sosnowskiego 
pozyskała w tym roku dofinan-
sowanie ze strony WFOŚiGW 
w Szczecinie w kwocie ponad  
7 tys. zł.
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Będzie kolejny etap remontu kościoła w Kołowie

Spotkania z kulturą kresową w Kołowie

Coraz bardziej atrakcyjnie w Binowie

W Kołowie, 10 sierpnia br. od-
były się siódme letnie spotkania 
z muzyką pod hasłem: „W dzień 
ponury i deszczowy - Kresy”. 
Jak podkreślają organizatorzy, 
koncert był kierowany do tych, 
którzy cenią sobie patriotyzm 
w kulturze. Koncert objęło 
honorowym patronatem Mi-
nisterstwo Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego przy wsparciu 
władz gminy Stare Czarnowo.

Przewodnim motywem mu-
zycznym i literackim tegorocz-
nego letniego spotkania z muzyką 
była kultura kresowa. Do udziału 
w koncercie zaproszono artystów, 
m.in.: Marcela Szytenchelma, 
Wojciecha Bartoszka i Pawła 
Piekarczyka. Ponadto wystąpiły 
reprezentantki młodego pokolenia 
- m.in.: Karolina Kamrowska ze 
Starego Czarnowa oraz recytowa-
no wiersze.
- To piękna lokalna tradycja. Po 

raz kolejny gościliśmy w Kołowie 

wspaniałych artystów, którzy wy-
jątkowymi dźwiękami pokazali, że 
muzyka łączy pokolenia i potrafi 

uczyć historii - podkreśliła wójt 
Marzena Grzywińska.

Wydarzenie odbyło się w ko-

Jezioro Binowskie staje się co-
raz bardziej atrakcyjnym miej-
scem do rekreacji i odpoczynku. 
Brzeg akwenu przeszedł kolejny 
etap modernizacji. Prace przy 
zbiorniku trwają systematycznie 
od 2017 roku.

Tegorocznymi robotami objęto 
obszar wody oraz linię brzegową. 
W pasie o szerokości 24 metrów 
wzdłuż jeziora oraz 15 metrów 
w głąb jego lustra, dokonano wy-
cinki moczarki kanadyjskiej oraz 
trzciny pospolitej. Dodatkowo wy-
brano 10 centymetrów warstwy 

ziemi i namułu, który pozostał po 
usuniętej roślinności i zastąpiono 
go warstwą piasku płukanego.

Prace renowacyjne prowadzone 
są w tym miejscu regularnie od 
trzech lat.
- Dwa lata temu zagospoda-

rowano teren wokół jeziora. Ze-
brano wierzchnią warstwę gleby, 
usunięto trzciny na powierzchni 
360 m2 i nawieziono warstwę 
piasku płukanego. W następnym 
etapie przeprowadzono budowę 
pomostu pływającego konstrukcji 
stalowo-kontenerowej o długości 
20 m i szerokości 2,4 m. Pomost 

umocowany został w gruncie na 
brzegu jeziora oraz zakotwiczo-
ny palami do dna jeziora przy 
pomocy łańcucha - relacjonuje 
dotychczasowy przebieg działań 
zastępca wójta gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

Dzięki zmianom jezioro Binow-
skie staje się bardzo atrakcyjne dla 
mieszkańców i turystów, którzy 
właśnie tu spędzają wolny czas 
na świeżym powietrzu, uprawiając 
sport czy organizując spotkania 
integracyjne. W przyszłym roku 
planowane są dalsze prace zago-
spodarowania plaży w Binowie.

ściele pw. Najświętszego Serca 
Pana Jezusa w Kołowie. Wstęp 
był bezpłatny. Koncert uzyskał 

wsparcie finansowe władz gmi-
ny Stare Czarnowo w wysokości  
2 tys. zł.

Kościół w Kołowie czeka ko-
lejny etap gruntownego remon-
tu. To możliwe dzięki umowie 

podpisanej w Starym Czarno-
wie w czwartek, 26 września 
2019 roku. Podpisy na doku-

mentach złożyła wójt Marze-
na Grzywińska i ks. proboszcz 
Krzysztof Rytwiński.

Rada Gminy Stare Czarnowo 
17 września br. podjęła decyzje 
o przyznaniu Parafii Rzymskoka-
tolickiej p.w. Św. Apostołów Pio-
tra i Pawła w Szczecinie dotacji 
na sfinansowanie prac konserwa-
torskich i restauratorskich. Środki 
zostaną wykorzystane na wpisa-
ny do rejestru zabytków kościół 
w Kołowie. Wsparcie Gminy Stare 
Czarnowo wyniesie 25 tys. zł.
- Troska o zabytki to nasza 

wspólna sprawa. To istotny ele-
ment dbania o naszą lokalną 
kulturę i dziedzictwo - zauważy-
ła wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Pace remontowe dachu w ko-
ściele w Kołowie rozpoczęły się 
już w 2016 r. W okresie ostatnich 
trzech lat udało się wyremontować 

połowę pokrycia dachu. W tym 
roku otrzymane środki zostaną 
wykorzystane na kontynuację 
prac. Wymienione zostaną łaty 
dachowe, belki, krokwie oraz da-
chówki na pozostałej części dachu.
- Prace remontowe przy zabyt-

kach to często długie i niezwykle 
kosztowne procesy. Dach na ko-
ściele w Kołowie podczas opadów 
przecieka, co powoduje niszczenie 
zabytku. Naprawa poszycia dachu 
jest szczególnie znacząca, aby za-
chować walory wnętrza kościoła 
- podkreślił radny gminy i sołtys 
Kołowa Kazimierz Bejnarowicz.

Kościół w Kołowie zbudowany 
został pod koniec XIX w. Oto-
czony jest kamiennym murem. 
Położony na stoku wzniesienia 
jest atrakcją miejscowości.
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Nagrody dla gospodarstwa rolnego ze Starego Czarnowa
Za nami kiermasz ogrodni-

czy „Pamiętajcie o ogrodach”. 
Odbył się on w sobotę i niedzie-
lę, 14-15 września 2019 roku 
w Szczecinie na Wałach Chro-
brego. Laureatem w kategorii 
„Najlepsze Stoisko Wystawien-
nicze” zostało gospodarstwo 
rolne Damiana Rabendy ze 
Starego Czarnowa.

Kiermasz odbył się w jesiennej 
odsłonie. Królowały drzewa, krze-
wy ozdobne oraz owocowe, cebu-
le kwiatowe, byliny, winorośla, 
wrzosy, trawy ozdobne, a także 
rośliny doniczkowe z mnóstwem 
kaktusów i sukulentów. Ponadto 
nie zabrakło ogrodowych nawo-
zów, maszyn, narzędzi. Bogata 
oferta zaprezentowana przez bli-

sko 100 wystawców z kraju adre-
sowana była głównie do amatorów 
przydomowych warzywników 
oraz ogródków.

Gospodarstwo Rolne Damiana 
Rabendy ze Starego Czarnowa 
zdobyło pierwsze miejsce w kon-
kursie za najlepsze stoisko wysta-
wiennicze. Jego ozdobne dynie 
stały się prawdziwym kiermaszo-
wym hitem. Mocno przyciągały 
uwagę uczestników wydarzenia. 

Z kolei na trwającym w tym 
samym czasie XVII Jarmarku Wsi 
Zachodniopomorskiej Złota Dy-
nia w Morzyczynie, w konkursie 
na najciekawszy okaz ogrodo-
wy, pierwsze miejsce przypadło 
również Gospodarstwu Rolnemu 
Damiana i Ewy Rabenda ze Sta-
rego Czarnowa.

Kolejny rok i kolejne małżeń-
skie jubileusze w naszej gminie. 
Dwie pary małżeńskie z 60-let-
nim i ponad 50-letnim stażem 
odebrały z rąk wójt Marzeny 
Grzywińskiej prezydenckie 
Medale za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie. Nie zabrakło pa-
miątkowych tabliczek i kwiatów.

Doniosły jubileusz 60-lecia 
zawarcia związku małżeńskiego 
obchodzili Zenobia i Zygmunt 
Szymocha, którzy sakramentalne 
„tak” powiedzieli sobie w marcu 
1959 roku. Kolejną parą z 51-let-
nim stażem małżeńskim jest 
małżeństwo Wandy i Stefana 
Prokosa. Na ślubnym kobiercu 
stanęli w listopadzie 1968 roku.

- Dostojnym jubilatom życzymy, 
aby każdy kolejny dzień dostarczał 
im wiele radości i miłości. Aby 
uśmiech zawsze w sercach gościł 
a problemy ich omijały - życzyła 
wójt Marzena Grzywińska.

Jubilaci zostali odznaczeni 
przez Prezydenta RP Andrzeja 
Dudę Medalami za Długoletnie 
Pożycie. Odznaka jest w kształcie 
stylizowanej, sześciopromiennej 
gwiazdy. Na awersie umieszczone 
są dwie srebrzone, oksydowane 
róże, zaś rewers tworzy mono-
gram RP z napisem w otoku „Za 
długoletnie pożycie małżeńskie”.

W tej wyjątkowej uroczysto-
ści nie zabrakło również życzeń, 
kwiatów oraz okolicznościowych 
tablic jubileuszowych.

Medale dla par małżeńskich
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Jak co roku gminne Święto 
Plonów nie mogło odbyć się bez 
tradycyjnych konkursów do-
żynkowych. Jednym z nich był 
ten na najładniejszy wieniec, 
który zarówno w 2018, jak i w 
tym roku przygotowało sołectwo 
Glinna. Również w konkursie na 
najciekawsze stoisko wystawien-
nicze po raz kolejny zwyciężyło 
sołectwo Żelewo.

Tegoroczne gminne dożynki od-
były się w Żelisławcu w sobotę, 31 
sierpnia 2019 roku. Tłumy miesz-
kańców, barwny korowód z kolo-
rowymi wieńcami dożynkowymi, 
niezliczona ilość zabaw i kon-
kursów, specjały lokalnego jadła 
oraz muzyka na żywo, to wszystko 
gwarantowało, że każdy mógł zna-
leźć coś interesującego dla siebie. 
Dla mieszkańców przygotowano 
liczne konkursy z nagrodami np.: 
na najładniejszy wieniec dożyn-
kowy, na najciekawszą aranżację 
stoiska wystawienniczego oraz 
staroczarnowskie specjały.

Najpiękniejszy wieniec po-
nownie z Glinnej

W konkursie na najładniejszy 
wieniec dożynkowy oceniano za-
stosowanie ludowych wzorów, 
użycie materiałów związanych 
ze świętem plonów oraz walory 
estetyczne. Komisja konkurso-
wa jednogłośnie wybrała wieniec 
wykonany przez mieszkańców 

sołectwa Glinna, zgłoszony przez 
sołtysa Jarosława Boguckiego. 
Drugie miejsce zajął wieniec In-
stytutu Zootechniki Kołbacz, a na 
najniższym stopniu podium stanę-
ło sołectwo Żelisławiec. Z kolei 
wyróżnienia powędrowały do 
sołectw: Dobropole Gryfińskie, 
Kartno, Kołowo i Stare Czarnowo.

Żelewo kolejny raz z najład-
niejszym stoiskiem

W konkursie na najlepszą aran-
żację stoiska wystawienniczego 
uczestniczyły wyłącznie sołec-
twa oraz organizacje społeczne 
z gminy Stare Czarnowo. Zadanie 
polegało na jak najbardziej po-
mysłowym udekorowaniu stoiska 
wystawienniczego w tematyce do-
żynkowej. Najbardziej tradycyjne 
i najciekawsze stoisko przygoto-
wali mieszkańcy sołectwa Żelewo. 
Na drugim miejscu uplasowało się 
stoisko gospodarzy, czyli sołectwa 
Żelisławiec, a na trzecim miejscu 
sołectwo Binowo.
- Bardzo cieszymy się z wy-

granej. Dużo pracy włożyliśmy 
w przygotowanie stoiska, ale wi-
dać, że warto, bo kolejny rok z rzę-
du jesteśmy najlepsi - powiedziała 
sołtys Żelewa Halina Hoduń.

Prawdziwy raj smaków dla 
podniebienia

Lokalni smakosze przygotowali 
smaczne potrawy, które stanęły 
w kulinarnej rywalizacji o mia-
no staroczarnowskiego specjału. 

Celem konkursu było promowanie 
i popularyzacja regionalnych tra-
dycji kulinarnych, przedstawienie 
charakterystycznych sposobów 
ich przygotowywania, a nawet 
poznanie receptur oraz pomysło-
wości ich serwowania. Specjały 
oceniano pod względem smaku 
potrawy, regionalności, łatwości 
przyrządzania a także sposobu po-
dania. Zwyciężyła nalewka kwiat 
cysterski Danuty Orzechowskiej 
z Kołbacza. Komisja na drugim 
miejscu podium uplasowała wy-
pieki spod 13-stki Elżbiety Ad-
rabińskiej, a na trzecim miejscu 

pojawiła się wędzona sielawa 
Anny Turniuk z Żelewa.
- Tegoroczna wygrana to tylko 

dowód na to, że jak coś się robi 
to będzie docenione. Wyróżnienie 
to dodało mi skrzydeł i uśmiech 
nie schodzi mi z twarzy. Ponad-
to chciałabym pochwalić sołec-
two Żelisławiec za pyszna zupę 
grochową, która została przygo-
towana dla tegorocznych gości 
dożynkowych - podsumowała swój 
sukces Danuta Orzechowska.
- Na laureatów konkursów cze-

kały nagrody. Były możliwe do 
sfinansowania dzięki sponsorom, 

którym dziękujemy - powiedział 
zastępca wójta gminy Stare Czar-
nowo Marcin Krawczyk.

Sponsorami nagród byli: Bank 
Spółdzielczy SGB w Chojnie, 
Insan Sp. z o. o. z Dębiny, Okrę-
gowy Związek Plantatorów Bu-
raka Cukrowego w Szczecinie, 
Paan-bus Sp. z o. o., Szkółka 
Krzewów Ozdobnych Mirosława 
Grabowskiego z Binowa, Usługi 
Budowlane Nowy Dom Bogusław 
Bogdanowicz z Żelisławca, UTB 
Bernard Baranowski z Glinnej, 
Zakład Doświadczalny Instytutu 
Zootechniki PIB w Kołbaczu.

Narodowe czytanie nowel w Kołbaczu

Laureaci dożynkowych konkursów

Gmina Stare Czarnowo po raz 
pierwszy włączyła się do akcji 
„Narodowe Czytanie”. Miesz-
kańcy mogli wziąć w niej udział 
w sobotę, 7 września 2019 roku. 
Wydarzenie odbyło się w hali 
sportowej w Kołbaczu.

Na tegoroczne Narodowe Czy-
tanie para prezydencka wybrała 
osiem lektur. Jak zaznaczył pre-
zydent, to te, które uczą nas, że 
w życiu powinniśmy kierować się 
szlachetnością i solidarnością, że 
nie wolno nam stracić wrażliwości 

na ludzką krzywdę ani zapomnieć 
o naszej historii.

Podczas czytania w Kołbaczu 
mogliśmy posłuchać fragmentów 
nowel: „Dym” Marii Konopnic-
kiej, „Katarynka” Bolesława Prusa 
czy „Orka” Stanisława Reymonta.

W czytaniu wzięły udział osoby, 
które aktywnie uczestniczą w ży-
ciu codziennym gminy Stare Czar-
nowo: wójt Marzena Grzywińska, 
wiceprzewodniczący Rady Włady-
sław Kałucki, ks. Andrzej Sowa, 
prezes Spółdzielni Mieszkaniowej 
„Płonia” Elżbieta Truszkowska, 
pracownik Biblioteki Publicznej 
w Kołbaczu Anna Stefanowicz, 
dyrektor Zespołu Szkół w Kołba-
czu Bogumiła Zawada, wicedy-
rektor placówki Renata Raszczuk, 
przewodnicząca Rady Rodziców 
Ilona Lewandowska, nauczyciel 
języka polskiego Aleksandra Ko-
stecka, przedstawiciel Ochotniczej 
Straży Pożarnej Jakub Jankowiak, 
a także uczniowie: Alicja Guza-
nek, Patrycja Dabińska, Kamila 
Kruczyńska oraz Tomasz Synów-
ka.
- Atrakcyjna forma czytania, 

w podziale na role, pozwoliła słu-
chaczom przenieść się do miejsca 
opisanej akcji czy sytuacji. Myślę, 
że to nie ostatnie takie wspólne 
czytanie w gminie. Już dziś ser-
decznie zapraszamy na kolejne 
akcje - powiedziała wójt Marze-
na Grzywińska.

Czas między czytaniami umi-
lił występ szkolnego chóru Con 
Amore, który zaprezentował 
utwory: „Dziwny jest ten świat”, 
„Płomienie” oraz „Quo Vadis”. 
Na zakończenie Rada Rodziców 
przygotowała poczęstunek w for-
mie słodkiego bufetu.

Organizatorem wydarzenia 
była Gmina Stare Czarnowo przy 
współpracy z: Biblioteką Publicz-
ną w Starym Czarnowie i Filią 
w Kołbaczu, Zespołem Szkół 
w Kołbaczu oraz Radą Rodziców 
Zespołu Szkół w Kołbaczu.

Binowo, Kołowo, Kołówko,Sosnówko 18.11.2019

Dębina, Kołbacz, Komorówko, Nieznań, Żelewo 19.11.2019

Glinna, Kartno, Żelisławiec 20.11.2019

Dobropole Gryfińskie, Gliniec, Stare Czarnowo 21.11.2019

Gmina Stare Czarnowo
HARMONOGRAM ODBIORU 

ODPADÓW WIELKOGABARYTOWYCH 
ROK 2019
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Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w latach 2015-2018

Puchar powędrował do Binowa
Pięć zespołów rywalizowało 

w turnieju siatkówki plażo-
wej w Żelewie o Puchar Wójta 
Gminy Stare Czarnowo. Emocji 
nad Miedwiem nie brakowało. 
Zawody rozegrano w sobotni 
poranek, 27 lipca 2019 roku. 
Puchar powędrował do Binowa.

Drużyny rywalizowały w jednej 
grupie, w której rywalizacja była 
niezwykle zacięta. Zespoły nie 
odbiegały od siebie sportowym 
poziomem a emocje podczas 
rozgrywanych setów udzielały 
się zawodnikom, jak i licznie 
przybyłym kibicom. Zwycięska 
drużyna z Binowa po wszystkich 
rozgrywkach zgromadziła dziesięć 
punktów, uzyskując trzy punkty 
przewagi na kolejną w rankingu 
drużyną DKM Dębina.

Na trzecim stopniu podium sta-
nęła drużyna z Giżyna. Czwartą 
pozycję zajęła drużyna z Glinnej. 
Gospodarze, drużyna z Żelewa, 

okazała się bardzo gościnna dla 
pozostałych ekip i w tegorocznych 
rozgrywkach skończyła rywaliza-
cję na ostatniej pozycji.
- Gratuluję wszystkim zawod-

nikom i drużynom sportowej 
postawy i walki o każdy punkt. 
Turniej w Żelewie udowodnił, że 
siatkówka łączy wysiłek fizyczny 
z przyjemnym wypoczynkiem na 
łonie natury - podsumowała tur-
niej wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Najlepszym zawodnikiem tur-
nieju wybrany został Mieczysław 
Koprowski z Binowa. Zawodnik 
zaprezentował się z bardzo dobrej 
strony i miał spory wkład w suk-
ces swojej drużyny.

Na uczestników turnieju cze-
kały pamiątkowe puchary oraz 
nagrody rzeczowe.

Z kolei na wszystkich zawod-
ników i kibiców po sportowej 
rywalizacji czekał smaczny po-
częstunek.

Eksperymentalne półkolonie

Dobiegły końca półkolonie or-
ganizowane przez Gminę Stare 
Czarnowo w ramach „Akademii 
aktywności”. Zajęcia odbywały 
się w Zespole Szkół w Kołba-
czu od 15 do 26 lipca 2019 roku. 
Uczestnicy mieli zapewniony 

transport, wyżywienie oraz cie-
kawe zajęcia.

- W półkoloniach wzięło udział 
48 dzieci. Odbywały się one w Ze-
spole Szkół w Kołbaczu. Przez 
dwa tygodnie wakacji każdego 

dnia dzieci mogły czynnie brać 
udział w prowadzonych zajęciach 
i korzystać ze wszelakich atrakcji 
- podsumowała półkolonie wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Kadra prowadząca zajęcia za-

dbała o szereg zabaw, gier czy 
zadań. Aby ciekawie wykorzy-
stać czas, dzieci przygotowywały 
własne gry planszowe i budowa-
ły kartonowe miasto. Przebojem 
własnoręcznie wykonanych prac 
były „łapacze snów” oraz gniotki 
i slime. Nie zabrakło aktywno-
ści i ruchu fizycznego, dlatego 
uczniowie grali w zbijaka, ślepca 
i tenisa stołowego, a także ćwiczy-
li zumbę. Rozgrywki zespołowe 
i indywidualne odbywały się pod-
czas gier planszowych m.in. pań-
stwa-miasta, jenga czy mistakos.

Dużym zainteresowaniem 
cieszyły się spotkania z zapro-
szonymi gośćmi. Uczestników 
półkolonii odwiedziła siostra za-
konna i policjant, a pracownicy 
sanepidu omówili zagrożenia wy-
nikające z korzystania z substancji 
odurzających oraz jak uniknąć 
ukąszenia przez kleszcze.

Dodatkowo koloniści brali 

udział w różnego rodzaju ekspe-
rymentach, jak np. budowa wul-
kanu, fenomen tornado, meduza, 
rakieta, sekrety elektroniki czy 
optyk. Ponadto ciekawą formę 
przybrały zajęcia plastyczne, na 
których tworzono akwarium, 
ramki do zdjęć, bransoletki, na-
szyjniki, kolorowe słoneczka, 
wazoniki z masy solnej, plakaty, 
figurki gipsowe itp.

Półkolonie to element projektu 
„Akademia aktywności”. Inicja-
tywa ta dofinansowana została 
przez Wojewódzki Urząd Pracy 
w Szczecinie. Wsparcie pocho-
dzi ze środków Regionalnego 
Programu Operacyjnego Woje-
wództwa Zachodniopomorskiego 
2014-2020 w ramach Strategii 
Zintegrowanych Inwestycji Tery-
torialnych dla Szczecińskiego Ob-
szaru Metropolitalnego. Wartość 
edukacyjnego przedsięwzięcia 
oszacowano na prawie 780 tys. zł.

Bezpłatne szczepienia dla seniorów
Gmina Stare Czarnowo dba 

o zdrowie swoich mieszkańców. 
Wójt Marzena Grzywińska za-
prasza mieszkańców gminy, któ-
rzy ukończyli 65 rok życia, na 
bezpłatnie szczepienia przeciw 
grypie. Skorzystać z nich będzie 
można od 7 października do 15 
listopada 2019 roku.

Szczepienia odbywać się będą 
w dwóch punktach na terenie gmi-
ny. W ośrodku zdrowia NZOZ 

Beata Modlińska w Kołbaczu oraz 
w ośrodku zdrowia NZOZ Lidia 
Pięta w Starym Czarnowie.
- W tym roku przeprowadzone 

zostaną dwa badania. Już 7 paź-
dziernika mieszkańcy, którzy ukoń-
czyli 18 lat, będą mogli przejść 
badania RTG. Z kolei do 15 li-
stopada osoby, które ukończyły 65 
rok życia, będą mogły zaszczepić 
się przeciw grypie - wylicza wójt 
gminy Stare Czarnowo Marze-
na Grzywińska.

Punkty bezpłatnych szczepień
Ośrodek Zdrowia NZOZ Be-

ata Modlińska w Kołbaczu,  
ul. Szarych Mnichów 10. Termi-
ny szczepień: w terminach pracy 
ośrodka zdrowia. Ośrodek Zdro-
wia NZOZ Lidia Pięta w Starym 
Czarnowie, ul. Szczecińska 29. 
Terminy szczepień: w poniedziałki 
od 16:00 do 17:40 i we wtorki od 
16:00 do 17:40.

W celu wzięcia udziału w szcze-
pieniu, należy w terminie od  

7 października do 15 listopada 
2019 r. zgłosić się do ośrodka 
zdrowia w Kołbaczu lub w Starym 

Czarnowie. Decyduje kolejność 
zgłoszeń, ponieważ ilość szcze-
pionek jest ograniczona.
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Fotorelacja - Dożynki gminne w Żelisławcu 


